

EL OBRERO

Órgano del Partido Socialista
y de las Sociedades Obreras

AÑO VII

ELCHE 20 DE DICIEMBRE DE 1931

NÚM. 295

POLÍTICA NACIONAL

DESPUES DE LA CRISIS

Como una bomba ha sentido a todos los extremistas de derecha e izquierda la solución de la primera crisis que se ha planteado al Presidente de la República. Ciegos de ira y de despecho, no llegan a ver la importancia intrínseca que representa el Socialismo español y sus deseos ardientes eran los de echar por la borda a los representantes socialistas en el Ministerio.

Fracasados en sus propósitos, de hoy en adelante arreciará más aún la campaña antisocialista de los extremos. Por nuestra parte, huelga decirles que no nos amedrentan sus bravatas ni tenemos miedo a las injurias e insidias que lanzan sobre los hombres más destacados de la organización.

Nuestro deseo hubiera sido, quedarnos al margen del Gobierno y adoptar la cómoda postura de la oposición, que siempre dá fuerza a las ideas. Pero nuestra obligación también nos imponía, por España más que por nada, no desoir el requerimien-

to del Jefe del Estado y acudir al puesto que se nos señala sin mirar las muchas antipatías que ello nos pueda ocasionar.

Los obreros conscientes habrán visto en la actitud de Lerroux, respecto al nuevo Gabinete, una maniobra contra los socialistas, ideada y llevada a la práctica por la burguesía española para que Largo Caballero saliera del Ministerio de Trabajo. ¿Qué significa esto? Pues sencillamente, que la obra de los socialistas es fructífera, en bien de los trabajadores, y la burguesía se apresta a defenderse.

Pueden continuar su griterío, pues, las derechas cavernícolas y las izquierdas bolcheviantes, contra nosotros. Sus ataques injuriosos no han de causarnos mella porque tenemos la convicción de que España entera nos lo ha de agradecer en su día y tenemos la conciencia tranquila de que la misión es ésta, en bien de nuestras ideas y de la clase trabajadora.

LA REVOLUCIÓN DE DICIEMBRE

GLORIOSO ANIVERSARIO

Organizados por nuestro primer Ayuntamiento republicano, se han celebrado los festejos que en conmemoración de una fecha tan gloriosa para España y más que todo en honor a aquellos presos que estuvieron encarcelados por el antiguo régimen durante tres meses, nuestro municipio acordó celebrar.

El primer número celebrado el día 13 fué el descubrimiento de las lápidas que rotulan las antiguas calles de 13 de Septiembre y Primo de Rivera, con los nombres de Nicolás Salmerón y Blasco Ibañez respectivamente. A estos actos asistió la Banda Municipal y parte de nuestros municipios seguidos de una muchedumbre ansiosa de oír las palabras que en encomio de estas dos grandes figuras se pronunciarían.

Al descubrimiento de la dedicada a Nicolás Salmerón hicieron uso de la palabra el republicano Sr. Antón y nuestro Alcalde compañero Rodríguez y en la de Blasco Ibañez, el Sr. Torregrósa, republicano y el camarada Hernández, socialista, siendo todos ellos muy aplaudidos por el

acuerdo que tuvieron al dedicarles las frases de recuerdo y admiración que pronunciaron.

El partido de futbol celebrado el mismo día 13, también resultó muy concurrido dada el ansia que había de ver frente a frente al Elche y el Gimnástico.

Para el día 14 estaba reservado un festival infantil que se celebró en el Teatro Kursaal, para este efecto fueron invitados todos los Colegios de esta Ciudad tanto nacionales como privados, reuniéndose los que tuvieron a bien asistir en el paseo del 14 de Abril el cual estaba materialmente atestado de colegiales de ambos sexos con sus correspondientes banderas de los centros de enseñanza; una vez reunidos todos y siendo la hora señalada en el programa, marcharon en correcta formación precedidos por la Banda Municipal, en dirección al antedicho Teatro en donde fueron obsequiados con una merienda los pequeños y con un refresco los Profesores.

Antes de salir del paseo del 14 de Abril, les fueron entregados a cada uno de los pequeños esco-

lares una tarjeta en la que el primer Ayuntamiento republicano al conmemorar tan gloriosa fecha, invitaba a los niños de las escuelas a este acto, llevando impresa en el reverso de la misma la letra del himno «La Marsellesa», pues así figuraba en el programa el que tendrían que cantar.

Una vez ya todos colocados en el Teatro Kursaal, el que ofrecía un aspecto imponente, apareció en el lienzo cinematográfico la letra de este himno, y acompañada al piano por el profesor señor Tormo, fué cantado por todos los asistentes, dándose una sensación de llevarlo casi todos ensayado, resultando un acto verdaderamente conmovedor, al ver aquella juventud que empezaba a florecer, recogiendo en sus primeros brotes todo el ambiente republicano que actualmente inunda nuestra nación y muy en particu-

lar nuestra grande patria chica.

Seguramente los niños de ambos sexos que asistieron a tan grandioso acto pasarían de 2500.

El día 15 fué celebrada una grandiosa manifestación, que presidida por todos los que estuvieron presos a raíz del 15 de Diciembre de 1930 y seguida por los Concejales de nuestro Ayuntamiento y de todas las banderas de sociedades políticas, sociales y campesinas, así como también las de las entidades artísticas, recorrió el mismo trayecto que en la mencionada fecha, histórica lo hizo la formada por todo el pueblo que seguía a aquellos que cumpliendo los dictados de sus partidos se lanzaron a la calle en ansias de instaurar en nuestra España un régimen mas democrático que el que sufríamos de los Borbones, y que luego hemos podido ver con sumo gusto se ha

llevado a cabo esta transformación de régimen.

Después de recorrido todo el trayecto trazado, se volvió a reunir en la Plaza de la República en donde desde uno de los balcones del Ayuntamiento hicieron uso de la palabra el Sr. Boix Cerdá, Lopez Arias y nuestros compañeros Hernández y Rodríguez, siendo todos ellos grandemente aplaudidos.

Por la tarde en la Glorieta, se celebró un concierto musical y de canto, en el que tomaron parte todos los orfeones de esta ciudad, incluso el recién creado de la Artística Socialista y la Banda Municipal, cumpliendo todos ellos felizmente su cometido.

Durante todos estos días la Banda Municipal nos obsequió con brillantes pasacalles y conciertos en la glorieta.

Estos han sido los festejos que nuestro primer Ayuntamiento republicano ha celebrado en conmemoración de la mencionada fecha, iniciadora de una revolución que no tendrá fin hasta que no se vea implantada en nuestra España la República Social, anhelada por todos los trabajadores sin distinguir matiz político alguno.

A nuestra entender estos festejos aunque sencillos han sido grandiosos, pues como están basados en una acción hecha por todo el pueblo trabajador y democrático, todo él ha tomado parte en ellos, poniendo todo el amor que sienten por la República en todos los actos que se han organizado.

El próximo domingo, según costumbre establecida por la Prensa iliciana, no se publicará EL OBRERO.

Postales

La Juventud Socialista de Barcelona o la lucha común.

Hállanse en incansable lucha los jóvenes obreros y estudiantes pertenecientes a la Juventud Socialistas para que se les atienda referente a las siguientes bases:

1.º Que el Estado siga manteniendo su Universidad de Barcelona sin perjuicio de que el Gobierno Regional de Cataluña pueda organizar la Universidad Catalana.

2.º Que no abandone tampoco sus demás Centros de enseñanza, tanto primaria como secundaria. Ciudadanos españoles, en territorio español deben tener garantida legalmente la enseñanza en el idioma oficial de la República.

3.º Los estudiantes de habla no catalán de la Universidad de Barcelona, matriculados en el presente curso 1931-32, tienen derecho a la enseñanza en el idioma oficial de la República, dada por los catálogos numerarios, ya que al matricularse lo hicieron en condiciones idénticas a los años anteriores

Perdiendo el tiempo

Con un lleno rebosante se reanuda la Asamblea. Los siete sillones comprados por el Partido, están tapizados con tela de los colores exnacionales y llevan bordado, además del escudo con una gran corona—una cabezota solemne sobre un cuerpo endeble a fuerza de privaciones—un cura tocado con la boina y un trabuco de dos cañones, especialidad de la casa. Se abre la sesión. La cosa está hoy agria. Las protestas han acaparado el orden del día. La primera es sobre la pared del cementerio. Se acuerda recoger firmas para que el Sr. Alcalde ordene que se edifique nuevamente la pared que dividía el cementerio y que fué derrocada hace pocos días. ¿Es justo—dice un orador—que vaya a descansar uno que se ha confesado todos los días de su vida al lado de otro que se le ha pasado maltratando a la hostia? En todo caso, haremos como en aquel que después de enterrarlo en el cementerio católico nos dimos cuenta que el sepelio había sido civil y le levantamos una pared rodeando su tumba para no contaminarnos de sus grandes pecados. Pues aún hay otra cosa más grave—interviene el Secretario—que no es posible dejar pasar porque significa una dictadura intolerable. Yo, cuando voy al Cementerio, me ando por aquí, me ando por allá, en completa libertad siempre, y de hoy en adelante habré de acudir al retrete que está haciendo el Ayuntamiento. ¿Es esto admisible? Lo único que se puede apreciar es que han instalado también un lavabo y cuando yo vaya así un poco oscuro, —vosotros ya me entenderéis—me lavaré la cara y los ojos y me veré más claro. (Suenan doce aplausos, llamando al camarero.) El Quefe dice que hay muchos asuntos que tratar y no conviene alargar las consideraciones. Que para abreviar la sesión se deje de lado el examinar aquellas facturas que se pagaban cuando la dictadura y antes de ella, en que si ascendía a 5.000, el interesado cobraba solamente 3.000 y las otras iban al bolsillo de otro interesado. Cuando venía el diputado canero de aquellos buenos tiempos, y había que llenarle la cartera. Cuando la grava y las colonias. Cuando aquellas elecciones famosas en que siempre sacaban mayoría los que mandaban. Todo esto hay que dejarlo y suspirar ¡ay! por la pérdida de aquellos sabrosos tiempos. Como último punto, se trata de la toma de posesión del Presidente de la República y la solución de la crisis, la que creen será la perdición de España y de las naciones adyacentes, incluida la Rafa. Por aclamación se acuerda dirigir los dos siguientes telegramas: «A la puerta de Alcalá y Zamora, Madrid. En nombre del Quefe y los seis niños restantes, protesto solución crisis que nos aleja encefamiento y por el que suspiramos ¡ay! en particular yo.—El Secretario». El otro telegrama dice así: «Fontainebló. Para Alfonso, rey que rabió. Renovamos adhesión esperando triunfo próximo. Remítanos obsequio cesta dátiles marraneros. A los duros piéses de su M. Por el Quefe, el Secretario particular»

EL OBRERO

El XIV Aniversario del Sindicato del Doctor ROGELIO FENOLL FLUXA
Arte Textil MÉDICO-DENTISTA

y a las de las otras Universidades españoles.»

Estos compañeros nos piden nuestra adhesión y siguen notificando:

«Entre los acuerdos tomados figura el pedir las adhesiones a estas bases de las Juventudes Universitarias, Obreras y Políticas de España, así como del profesorado español, y elevarlas al Gobierno y a las Cortes. Para ello se reparará profusamente un manifiesto firmado por estudiantes y obreros, y se realizará una intensa campaña desde la prensa y la tribuna.

Las adhesiones pueden remitirse al local de la Juventud Socialista de Barcelona (Pasaje de la Paz, 2 principal.)»

Considero que estos compañeros son merecedores de nuestra adhesión, ya que no es mucho lo que piden para lo que debieran pedir, y después de todo, lo que ellos piden y algo más, redunda en bien de todos en general, de los habitantes en Cataluña y de los no habitantes.

Digo que no es mucho lo que piden, por que para pedir algo que estuviera dentro del buen sentido humanitario de la sociedad democrática, habría que pedir la completa subsanación de dialectos imperfectos que en cada pueblo se usan sin regla alguna; y, antes que censurar o tachar los deseos de los catalanistas, más digno es de una dura reprimenda el Gobierno de la República, por aceptar el capricho regional. ¿Caminamos hacia la unión y comprensión de todos los seres humanos o caminamos hacia el desmoronamiento de la mas bella obra?... ¿Caminamos hacia la mancomunidad o hacia la guerra?... Porque no hay que dudar que aquí el Gobierno de la República Española ha actuado para con Cataluña igual que un recto y severo padre para con un hijo caprichoso, y eso no, por todo y ante todo hay que hacer prevalecer la disciplina sociológica y comun.

¿Qué puede opinar un buen ser humano que todos sus deseos los tenga puestos en una comprensión de lenguas, no regionales, sino mundiales, qué puede opinar?... Puede opinar lo que yo mismo opino, que, los que en vez de extirpar quieren crear o mantener dialectos como el catalán y otros, solo piensan en la fantasía regional, en la vanidad, en el orgullo, sin acordarse de que somos los unos para los otros y de que todos somos hermanos, y que los unos sin los otros no somos nada, que es la cierta verdad.

Sobradamente os merecéis la adhesión que pedís, por que al idealista que presentéis vuestras bases y piense como yo, no en la extirpación regionalista, sino en la completa subsanación de fronteras que separan por sus formas por completo al ser humano con sus partidismos e incomprendiones, os dará, no solo la adhesión con la autoridad de su firma, sino que quedará dispuesto para la lucha combativa moral y material sobre ese punto, como yo lo estoy.

MIGUEL M. IZQUIERDO

El próximo domingo pasado 13 de los corrientes se celebró un acto oral-literario-musical en el Teatro Llorente para conmemorar el XIV aniversario del Sindicato del Arte Textil.

El Teatro, adornado con las banderas de las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo, ofrecía un aspecto precioso. Butacas, Palcos, Proscenios, todo atestado de obreras y obreros, destacándose el elemento femenino que daba un matiz artístico al aspecto que presentaba el coliseo.

Preside el acto el Secretario del Sindicato compañero Diego Mora, que tras unas breves palabras de salutación, presenta a la masa coral de la Artística Socialista.

Los elementos de la Masa Coral cantan el hermoso himno de los proletarios «La Internacional», que es aplaudido frenéticamente por el público; ante los insistentes aplausos, la masa coral canta el himno a los héroes de Jaca Galán y García Hernández. Después de ejecutada dicha obra es premiada con una salva de aplausos como premio a la labor que estos esforzados artistas realizan en bien del Arte.

Seguidamente el compañero Vicente Serna, de la Comisión organizadora del acto, habla en nombre de ésta, poniendo de relieve que apesar de las dificultades encontradas en un principio para llevar a un éxito feliz el acto que se celebró, pudieron ser vencidas.

Habla de la Sección Cintera, del Sindicato, haciendo resaltar la unión que existe entre todos, estando dispuestos a seguir la ruta marcada en el Sindicato para el bien general. Es aplaudido.

El compañero Sepulcre recita una hermosa poesía que es aplaudida por la concurrencia.

El compañero Jacinto Martínez de la Sección de Hiladores Mecánicos da lectura a una bonita poesía, de la cual es autor, dedicada al Sindicato, recibiendo muchos aplausos.

José Díez recita una hermosa poesía del Poeta de los humildes Miguel R. Seisdedos titulada «Levanta tu bandera,» que es aplaudida.

El compañero José Piñol invitado para tomar parte en este acto, empieza recordando los tiempos de dictadura cuando los compañeros que estaban al frente del Sindicato actuaban penosamente por las enormes dificultades que encontraban en su marcha. Recuerdo también en esta época, cuando el golpe de estado quedó deshecho la organización y a merced de los patronos que empezaron a cometer toda clase de abusos, amparados en aquella tiranía.

Termina aconsejando la unión para hacer frente a las injusticias de los enemigos. Es muy aplaudido al final.

El compañero Francisco Rodríguez, del Sindicato, empieza agradeciendo a los compañeros la asistencia: Hace historia breve de las tiránicas luchas sostenidas desde la fundación del Sindicato

hasta llegar a la actual situación. Ataca duramente a muchos que se dicen compañeros y amigos y luego le venden a la primer postura. Elogia a los que hoy ocupan el poder, representantes de la clase trabajadora, que con miras a una España mejor, luchan contra las huestes enemigas.

Termina con un ferviente saludo a todos cuantos concurren aconsejando la asistencia a estos actos y a cuantas asambleas celebre el Sindicato, pues esto es un motivo más de educación para la clase obrera. Es ovacionado al final.

Jaime Agulló, invitado expresamente para tomar parte en este acto, comienza su larga disertación saludando a todas las representaciones que asisten a este acto.

Con facil palabra va poniendo de relieve la importancia de la organización y mucho más de este Sindicato que cuenta con el maximum de afiliados. Cita un caso cuando él tuvo que intervenir como delegado de este Sindicato en un conflicto, que obtuvieron lo que se pedía y un real diario como compensación a los días perdidos, llamándole los obreros de esta industria, la cruz.

Habla del voto a la mujer concedido por los votos de la minoría socialista, combatiendo a los enemigos ocultos del actual régimen que trabajan en la sombra, con la ridícula pretensión de socavar los ya fuertes cimientos de la república.

Ataca al jesuitismo, dueño de las más importantes empresas de España, cuyos individuos han sembrado la ignorancia entre sus conciudadanos.

Después de extenderse en otras importantes consideraciones termina su discurso entre aplausos de la concurrencia.

El camarada Villalta, de Monóvar, es saludado por el público con una salva de aplausos.

El camarada Villalta comienza su hermoso discurso saludando a los asistentes, a quienes dice guarda un buen recuerdo de los obreros de Elche.

Alude al cumpleaños del Sindicato, fecha memorable por ser las vísperas del movimiento revolucionario que culminó con la derrota de la monarquía.

Cita un caso, ocurrido cuando aquel movimiento, que es aplaudido.

Ante la imposibilidad de transcribir todo cuanto este camarada dijo, renunciamos a hacerlo, pero sí diremos que el joven Villalta dejó una imborrable impresión de agrado en el público que le oía.

Todos cuantos tomaron parte fueron aplaudidos diferentes veces.

La Masa Coral de la Artística Socialista muy bien, de seguir sus componentes con el entusiasmo de hoy dirigidos tan acertadamente por Bonet, llegará a la altura que merecen.

Después del acto se celebró un banquete donde reinó la mayor armonía entre todos los comensales.

Doctor ROGELIO FENOLL FLUXA
MÉDICO-DENTISTA

Aparatos protésicos en oro y caucho, dentaduras completas muy económicas y absolutamente garantizadas.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

Consulta especial económica para obreros los

Jueves y Domingos de 9 a 1.

Plaza de la República, 11-ELCHE

CONFERENCIA

Con motivo de dar una conferencia en la Sociedad «Blanco y Negro», llegó a esta el pasado viernes, a las dos de la tarde, el ilustre jurisconsulto D. Angel Ossorio y Gallardo acompañado de su esposa.

En su honor se organizó una comida íntima por la Directiva de la citada Sociedad, a la que espontáneamente se unieron, al tener conocimiento que se encontraba aquí el Sr. Ossorio, los Sres. Gobernador y Alcalde de Alicante, asistiendo también el Alcalde de Elche, camarada Manuel Rodríguez.

Terminada la comida se trasladaron al Huerto de D. Juan Orts, donde el Sr. Ossorio escogió una palmera a la que se puso su nombre, dedicándole un verso que después escribió en el Album del Huerto.

Después se visitó la casa del señor Registrador de la Propiedad y la fábrica de calzado de Hijo de D. Vicente Pérez Sánchez.

A las 6 y media estaba anunciada la conferencia en «Blanco y Negro». Mucho antes de esta hora el salón estaba abarrotado de gente.

Inicia el acto el Presidente de la Sociedad, D. Julio M. Lopez Orozco, quien manifiesta que al cabo de dos años en que no se celebraban actos porque en los últimos tiempos de la Dictadura no se concedían permisos, como ocurrió con las conferencias que habían de dar el conferenciante de esta noche y D. Marcelino Domingo, esta entidad reanuda su labor cultural con el ciclo de conferencias que se inauguraba con este acto.

D. Juan Ferrer hizo la presentación del orador, dedicando elogios a su destacada personalidad.

El Sr. Ossorio, que fué saludado al levantarse a hablar con grandes aplausos, desarrolló el tema de actualidad «Matices conservadores de la actual Constitución».

Expuso la necesidad de divulgar la Constitución para demostrar que la ley fundamental de la República no es una obra demagógica, soviética, hecha airopeadamente, como afirman las extremas derechas.

Analiza distintos artículos de la Constitución, como los que se refieren a la intervención obrera en las ganancias de los fabricantes; responsabilidad de los ministros y del Presidente de la República ante el Tribunal de Garantías Cons-

titucionales; procedimiento para suspender las garantías constitucionales; derecho a enseñar en las iglesias las doctrinas respectivas; divorcio; el procedimiento por el que podrá ser socializada la propiedad sin indemnización; y algunos más, manifestando que lo estatuido en este sentido no es motivo para producir alarmas, pues aunque pueda contrariar a los que al amparo del régimen caído monopolizaban los privilegios, todas estas cosas son corrientes en la mayoría de los países.

Después de tratar varios asuntos más, terminó haciendo un llamamiento a las derechas para que se incorporen al régimen que los españoles se han dado, en uso de su soberanía, y desde el puesto que cada cual ocupe se labore por el bien de España.

El Sr. Ossorio, fué muy aplaudido en diversas partes de su peroración.

Grupo Femenino Socialista

La Comisión organizadora, convoca a todas las compañeras afiliadas a la Juventud Socialista, a una reunión que se celebrará mañana lunes 21 de los corrientes a las 8 y media de su noche, con el objeto de dar por constituido el Grupo, y nombrar su Junta Directiva.

Por la importancia del punto a tratar se importa encarecidamente no falte ninguna compañera.

RIFA

Los números premiados en el sorteo que se celebró el domingo próximo pasado han sido el 1788, 1901 y el 1750.

EL Dr. ORTEGA

ESPECIALISTA de nariz, garganta y oídos, que vive en Alicante, calle de San Fernando, 65, visitará GRATIS a todo el que lleve un volante de afiliado a Circulo Obrero Illicitano.

Todo aquel compañero que necesite la asistencia de esta visita puede pasar por la Secretaría del Circulo para recoger el volante autoritario para la misma.

COMPRAMOS

75 mil docenas de alpargatas pelotaris, piso goma, corrientes, interesando cotizaciones y muestras. Ofertas por escrito a D. ANTONIO AMORÓS (en esta plaza D. JOSÉ RAMOS, 3) de la casa

A. y R. AMORÓS, FRERES de CASABLANCA

TRIBUNA JUVENIL

La campaña antisocialista

He de manifestarle a todos los que creen que poniendo en mal lugar a los hombres que van al frente del movimiento socialista, que con ello esperan ver fracasar el mismo y crecer las filas de los que ellos llaman comunismo, anarquismo y sindicalismo, que por ese camino se equivocan porque aunque sea joven he de hacerles constar que yo y lo mismo todos los demás que lo son, que no soy socialista porque lo sea Manuel Rodríguez, ni porque lo sea Cordero, ni porque lo haya sido Pablo Iglesias, sino porque a mi poco conocimiento veo que es el único que ha de redimir a la humanidad y por lo tanto aunque uno de los que hoy van al frente dejase de serlo, sea quien fuere, no dejaría yo de serlo porque entiendo que el serlo no consiste en que lo sea una persona por muchas simpatías que por ella se sientan, sino por el amor y cariño hacia un ideal, sea cual fuere, y por lo tanto si alguno se condujese por mal camino procuraría saber si ha sido equivocadamente y si así fuese haría por traerle al camino recto, pero si hubiese procedido con mala intención haría por expulsarlo del Partido para bien de todos y si apesar de ello el Partido acordase no expulsarlo por creer que ha sido por equivocación, acallando las órdenes del mismo y aunque con mi voto en contra, no dejaría de serlo porque como digo al principio el ser socialista no consiste en que sea nadie, sino en serlo hasta el final de nuestra vida.

Por lo tanto, antes de hacer propaganda antisocialista que hagan porque llegue el día en que todos los obreros lleguen a unirse, porque apesar de que la clase capitalista está fuertemente unida para que no la derrotemos, ellos saben muy bien que el día que llegue la unión de todos los explotados, apesar de la suya serán derrotados y por lo tanto habremos dado con el triunfo final, alcanzando todas nuestras aspiraciones.

El núm. 37 de la Juventud Socialista

TEIJDOS Y

NOVEDADES

Casa Sempere

Gran surtido en Paraguas, Camisas, Medias, Géneros de punto y Perfumeria

La Casa que más barato vende
Salvador, 5 - - ELCHE

María-Jesús Benitez

DENTISTA

CONSULTA EN ELCHE

Los jueves y domingos de 9 a 1 de la mañana en la Plaza de Méndez Pelayo, 8, Barbería de Rodeñas, practicantes.

EXTRACCIONES SIN DOLOR

"Luz en la sombra"

Con este título acaba de publicar un poema escénico en tres actos y en verso, el cantor de los humildes, el admirado y querido poeta de los trabajadores Miguel R. Seisdedos.

La maestría literaria de Seisdedos se muestra pujante y vigorosa en esta nueva producción que lleva al escenario un pedazo de la vida real, reflejada en el buen cura que, sabedor de la mentira que defiende, se consuela realizando el mayor bien entre los pobres y censurando el proceder de los ricos, que no se ajusta en nada a las máximas de Cristo, que dicen defender.

Los amores de María, la sobrina del cura, con un joven socialista, presta a la obra inusitado interés, pues mientras María oculta su amor por miedo a la crítica al relacionarse con un socialista, el buen cura apoya este cariño, contribuyendo a la unión de dos seres jóvenes y honrados que se aman por encima de los sofismas embrutecedores de la religión.

La obra está editada por la Gráfica Socialista y lleva una dedicatoria del autor a nuestro camarada Julián Besteiro.

Los compañeros que deseen adquirir la pueden dirigirse al camarada Esteban Sempere, Secretario del Grupo Pro-prensa de la Juventud Socialista. El precio de la obra es de 1 pta.

E. Barrueco

Profesor del Instituto Rubio
Especialista en Garganta,
Nariz y Oídos

Consulta los martes y sábados,
de 9 a 12, en la Clínica del doctor
Navarro, (Oculista)

- Sagasta 3 y 5, (Junta a Correos) -

Clínica en Alicante:
Méndez Núñez, 36, primero.

Compañero Alcalde
Sabemos...

Que se ha hablado con Alonso Chinchilla, (Agosinel) para que haga este año de Cantó.

Que los radicales socialistas han tomado muy a pecho lo que les dice otro Alonso, y que piensan obrar en consecuencia.

Que Parreño, le ha visitado para pedirle un empleo.

Que se le debe dar, pues es la única forma de que haya una administración honrada.

Que uno de los comunistas más valientes es Carmelo Pérez Saez.

Que recordamos los lloros que tenía cuando lo detuvo la Guardia Civil.

Que en el Bar Sangay, uno que estaba bebido, dijo viva el rey.

Que es preciso se aclare quien fue.

Que el pobrecito Nicolás, el revolucionario que se arrodilla ante el altar, está que trina porque le han demostrado ser un esquirol y van a condecorarlo con la cruz de San Francisco de Asís, patrón de la Ca. Nu. Ta.

Actos Civiles

El miércoles próximo pasado, fué inscrito civilmente con el nombre de José-Jaureá, un precioso niño, hijo de nuestro camarada José Sempere Agulló, y de su compañera Teresa Jaén Ribera, ambos afiliados a la Juventud Socialista.

Tanto el recién nacido como la madre gozan de perfecta salud.

Reciban estos estimados camaradas nuestra mas cordial enhorabuena.

Con los nombres de Fraternidad, Libertad e Igualdad, han sido inscritas en el Registro Civil tres niñas de nuestra correligionaria Antonia Asensi Forner y del camarada José Covas Mora ambos afiliados al Partido.

Tanto la madre como las tres mellizas gozan de perfecta salud.

Igualmente, el compañero Rafael Niñoles ha visto aumentada su prole con dos robustas niñas, que han sido inscritas en el Registro Civil con los nombres de Josefina y Asunción.

La madre de las chicas, nuestra compañera Asunción González disfruta de envidiable salud, lo mismo que las dos criaturas.

El martes de la presente semana, dejó de existir el que en vida fué nuestro amigo José Vicente Parreño, padre político de nuestro correligionario y concejal socialista Tomás García.

A la conducción del cadáver concurrió bastante personal, prueba inequívoca de las simpatías con que contaba el finado.

A nuestro correligionario y a la demás familia enviamos nuestro más sentido pésame.

Academia de Corte y Confección

Sistema SOLERA

Dirigida por la Profesora

D.ª Francisca Galiana Sánchez

Calle Capitan Lagier n.º 2 - 1.º

Horas de clase: De 2 y media a 6 y media y de 6 y media a 8 y media

Grupo Pro-prensa Socialista

Se saca a concurso la plaza de Repartidor de periódicos de este Grupo, con la gratificación de 20 ptas. mensuales.

Las solicitudes se admiten hasta el día 31 del presente mes.

Sombrerería Beltrán

SALVADOR, NUM. 1

La que más barato vende y más surtida

Modelos de última novedad

Exclusiva de los

"Sombreros Fernández y Roche"

Al emprender su viaje



DE VENTA

en la

Imprenta Moderna

Artística Socialista

Celebrará junta general ordinaria el próximo lunes 21 a las 6:30 de su tarde para tratar sobre los siguientes puntos:

1.º Lectura y aprobación del acta de la anterior.

2.º Elección de Directiva para el próximo año.

Exceso de Original

A causa del excesivo original, no hemos podido insertar en este número una Carta Abierta que hemos recibido de J. Ruiz y un artículo de A. Brotons sobre la próxima visita del Ingeniero Jefe del Anteproyecto sobre la traida de Aguas de las Lagunas de Ruidera, cuya visita se anunciará oportunamente con todo detalle por medio de una hoja.

Juventud Socialista

Se convoca a Junta General ordinaria para el próximo miércoles día 23, a las 9 y media de la noche.

En esta Asamblea se elegirá la Junta para 1932.

Se suplica la más puntual asistencia.

Miguel Salvetti Pardo

MÉDICO

Especialista en enfermedades del Corazón y Pulmones

Ex-alumno del Hospital Provincial de Madrid y del Hospital Militar de Madrid-Carabanchel.

Consulta: de 10 a 1 y de 4 a 9

ABADÍA, 7 ELCHE

El Dr. Ortega, de Alicante

especialista de Nariz, Garganta y Oídos ha prolongado su consulta diaria hasta las dos.

Hojalatería y Calderería

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo, 27

ELCHE

RETEN ELECTRICO

Se hacen instalaciones, reparación de motores y toda clase de aparatos eléctricos

CALLE DEL CARMEN NUMERO 9

Sea V. rico, sea V. elegante

Lo logrará adquiriendo sombrero, gorra, boina y demás artículos de caballero, en la

SOMBRERERÍA CAMPELLO

Por cada compra de cinco pesetas en adelante, se le regala una participación de Lotería de Navidad.

CÍRCULO OBRERO ILLICITANO

CONSULTA DENTAL

- de -

D. Mariano Hernández

MÉDICO-DENTISTA

Para nuestros asociados gratuita los jueves y domingos de 11 a 1

Extracciones sin dolor 2 ptas.

En los demás trabajos del 15 al 30 por 100 de descuento.

Juan de Mata Coquillat, 11

ELCHE

BLASCO

SASTRE

Castelar núm. 10, 1.º

IMPRENTA MODERNA

Teléfono 232 R.

Mariana Pineda, 10 - ELCHE

EL OBRERO

Organo del Partido Socialista y de las Sociedades Obreras

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Elche, un mes	0'50
Resto de España, trimestre	2'00
Extranjero, trimestre	2'50

Monarquía y monárquicos

No creemos que sea necesario escribir en España muchas cuartillas para convencer a nadie de las ventajas de la República. En el fondo ningún español es monárquico, y ni aun en tiempos de la Monarquía han existido monárquicos en nuestro país. El español es por naturaleza y temperamento democrata aun cuando a veces no sabe conducirse en la democracia. Aquellos que se llamaron o siguen llamándose monárquicos, no son más que gentes que aceptaron la Monarquía como un estado de hecho, o bien, que vivían a espensas de ella.

No ha habido, ni habrá en España un partido monárquico doctrinal, como los «royalistas» franceses o los «hitlerianos» alemanes. La mente ibérica no puede en la actualidad concebir una teoría jurídico-política de tipo monárquico. En el mismo caso de los «royalistas» franceses, se dice en el país vecino «le Midi est republicain et le Nord royaliste» y este contraste entre el Mediodía republicano y el Norte monárquico, se da no solo en Francia sino en toda Europa. No hay paradoja si afirmamos que el propio Mussolini es un republicano como lo fué Primo de Rivera y sus secuaces. El Duce, para justificar su poder, para dar fundamento y origen a la autoridad despótica que ejerce, suele terminar sus fogosas arengas interrogando al auditorio si debe seguir en su marcha, los «camisas negras» le responden «avanti», y él se dice apoyado por la mayoría. Lo propio hacía nuestro sin par Primo de Rivera, que llegó incluso para dar justificación al origen democrático de su fuerza, a realizar aquel pintoresco plebiscito, en el que recibió los votos, de entre otros «intelectuales», de Rafael Gómez «el Gallo» y Pedro Segura, arzobispo de Toledo.

Ambos dictadores sabían que aquellas aclamaciones populares, eran una pura pantomima. Pero no importa, los dos han tenido el concepto del origen democrático del poder y esta es la verdad conclusiva. Que para todo espíritu latino el poder emana del pueblo. Disfrácese en la forma que se quiera, no hay entre nosotros quien acepte otro origen de autoridad que el popular.

Si comparamos este concepto político de los pueblos meridionales, con la idea que de la sociedad tienen los pueblos del norte, el contraste es elocuente. Nosotros pensamos en una organización que va de abajo a arriba, ellos creen en una gradación que va de arriba a abajo. Para un germano o escandinavo la autoridad es autógena y de ella irradian el poder que ordena y disciplina. De esta divergencia psíquica ya hemos hablado en otro lugar, y no nos place repetirnos.

Cuando se nos habla de monárquicos españoles, no podemos por menos que pensar en la fuerza que tienen los intere-

ESTAMPAS VIVIENTES REVOLUCIONARIOS

Tarde de Mayo; fuego en los conventos.

La turba frai-mongil huye alocada ante los violentos apóstrofes del pueblo. Rezagada queda una monja asmática y anciana y un grupo de insensibles que acaso se educó en «la fe cristiana» lanza piedras y epítetos terribles a la vieja mujer que enloquecida no se acuerda de Dios ni de su cielo si no de la materia, de la vida, por la que implora, huyendo, sin consuelo. Un joven socialista bravo y fiel ante la vieja monja se coloca y esta se abraza a él como se abraza el naufrago a la roca. ¡Que no desprecia en tan difícil hora «el contacto de carne pecadora»! ¡Apártate traidor, hijo de curas! grita al apedrearle un inconsciente mientras piedras y frase a cual más duras marchan a rebotar sobre su frente. Pero ¿qué importa? como si gozara con que si ha menester su vida roben, herido y todo a la viejuca ampara mientras cubre su cara la enseña roja de su sangre joven.

Por la noche en su casa mientras que su abnegada compañera pone algodón y gasa sobre la frente noble y altanera, y dice:—Papaito ¿qué te pasa? un lindo chiquitín, llega de fuera pinchando en el cerebro del herido el eco vecinal mortificante que celebra risueño «el accidente» y filda de farsante al «que diciendo que es ateo ardiente se pone por delante de una monja viejuca y pestilente». ¡Ese es el socialismo de hoy en día —dice el rumor— traición y cobardía! Nuestro hombre ante el insulto palidece, no pestañea ni respira apenas, y un momento parece que van a reventar todas sus venas... Una chispa febril brilla en sus ojos no se sabe si de ira o de dolor. El lindo chiquitín, sus labios rojos posa sobre la piel del luchador mientras le dice:—¿No me teres, di? El hombre en apariencia se consuela, acaricia al chaval con frenesí

y con una voz trágica que anhela ser risa, y es lamento, dice así: Cierra bien la ventana compañera, que no pase el rumor de la inconsciencia; venid aquí a mi vera a fabricar un muro de paciencia, ¡a aprender a sufrir insultos memos de aquellos mismos que salvar queremos! Así promete hacerlo cada cual se aproximan contentos, hablan del porvenir, del ideal, y para ahogar insultos y lamentos a los pocos momentos los tres entonan La Internacional.

Unos meses despues, un orgaño de sus notas discordantes desgrana en el bautizo de un chiquillo, que celebran los ex-apedreados. Mozas y mozos jubilosos saltan y son por los más viejos coreados. Todos están allí, tan solo faltan los ex-apedreados. Mas el padre del crio que querría ver a todos bullir en la pítanza tiene la valentía de invitar a los otros a la danza. Pero nuestro hombre dijo:—Os doy la enhorabuena por que tenéis salud y un nuevo hijo mas sabed que me apena ver que a un recién nacido sometéis con músicas y risas que no alabo a «los santos prejuicios» que sabéis son las cadenas del futuro esclavo. No, no esperéis de mí que os acompañe manchando mi conciencia inmaculada; no, no esperéis que bañe mi anhelo areligioso en limonada. Yo, que desfilando a monjas y hasta a frailes cuando son sus personas maltratadas, no admito de bautizos ¡ni los bailes! ¡así mato yo al clero, no a pedradas! Miróle al decir esto fijamente, reconocióse el otro inoportuno y abatiendo la frente le contestó:—Cada uno es cada uno, y marchóse despues pausadamente.

—¡Cada uno es cada uno; no, no hay mengua en tal incontrastable afirmación; uno es rebelde de ocasión, «de lengua», y el otro lo es «verdad», de corazón.

PEDRO PINTÓ POMEDA

ses privados. Si hiciéramos una revisión del sostén que en nuestra patria tuvo la monarquía, veríamos que ésto consistía solamente en la exclusión de los mejores. Durante varios siglos se ha dado en España el fenómeno insólito de verse alejados de la dirección del Estado los hombres capacitados. Desde Carlos V hasta Alfonso XIII, no se encuentra en toda la vasta historia de España un solo hombre de gobierno capaz. Repátese, repátese la lista y se verán. Léase a Cadalso o a Mor de Fuentes y se enterarán de lo que fué la España de los siglos XVII y XVIII. Léanse las «Empresas políticas» de Saavedra Fajardo y se verá la España del siglo XVI. Y en Galdós tenemos un testigo de nuestra desventurada pasada centuria. España ha sido un cúmulo de inaptos empeñados en hacernos felices, pero labrando nuestra ruina.

Pero, ¿para qué apelar a tantas

historias? En la mente de todos está lo que fué la regencia de Doña Cristina, con Cuba y Filipinas, y el reinado del último Borbón, con el barranco del Lobo, Annual y Monte Arruit. En la mente de todos están los fusilamientos del fogonero del «Nunciatura», de Ferrer, y las ejecuciones de Vera de Bidasoa. Todos los españoles tenemos en el corazón escrita la página sangrienta de Jaca. Mas todo ésto, se explica por sí solo, en la interminable lista de Ministros de la Corona encontramos los hombres mas inaptos de España, una Monarquía que por todo valor contaba con gentes que se llaman Cierva, Bugallal, García Prieto, Romanones, etc. está juzgada ya de por sí. ¿No tiene usted otros perros para ir de caza?, dicen los franceses, y ésto se le podía haber dicho a la Monarquía española. Hasta esos cuatro o cinco supervivientes, salvados del naufragio

y que fueron recogidos en la nave parlamentaria: Sánchez Guerra, Alba, Ossorio y Gallardo, y no sé si algún otro, sin olvidar a Don Alvaro, todos ellos, al contrastar sus dotes políticos con los nuevos valores revelados en el Congreso, nos han resultado imágenes de espejismo. Si hoy tuvieran que que iniciar su carrera política en franca lucha, no llegarían a obtener una concejalia.

Eso era la Monarquía española, y hoy ya no puede interesar más que como un recuerdo del pasado. Confíemos en que la República será otra cosa; ¿podrá serlo?, sí, si cuidamos de su pureza, pero ésto ya lo veremos.

GINES GANGA

Praga, diciembre 1931

CIRCULO OBRERO ILICITANO

Se ruega a los compañeros que se encuentren atrasados en el pago procuren liquidar antes del día 27 del actual, pues pasada dicha fecha serán dados de baja. — LA DIRECTIVA.

Los médicos y el Municipio

Firmado por varios médicos ilicitanos apareció en el pasado número de «Elche» el Proyecto de reorganización benéfico-sanitaria que han elevado al Ayuntamiento, a petición de éste, al objeto de tener una idea para la formación del Presupuesto para 1932.

Plácemes merece este estudio llevado a cabo por los facultativos titulares, pero más de aplaudir hubiera sido si después de atender los servicios municipales hubieran encontrado la fórmula de reducir, en vez de aumentar, el Presupuesto de Beneficencia y Sanidad, como creemos nosotros que puede hacerse sin menoscabar los servicios apuntados por los doctos proponentes.

Sólo dos puntos vamos a mencionar. Es el primero el servicio de Comadronas, que por todos es sabido que donde más se ha notado es en el Presupuesto Municipal, pues para las parturientas ha sido siempre más nominal que otra cosa. Es evidente que al establecer el Estado el Seguro de Maternidad obligatorio, que ya está en vigor, no es pecar de exagerados si decimos que más del 80 por 100 de las mujeres obreras están inscritas en el Seguro, y siendo esto así, ¿a quién van a servir las Comadronas por cuenta del Ayuntamiento? Yo propongo, pues, que se suprima este renglón de 3.600 ptas. que no tienen objeto, y para no dejar desatendidas las excepciones que pudieran haber, el Municipio debe ponerse de acuerdo con todas las Comadronas de Elche, pagándoles a un tanto alzado cada servicio que realicen. De esta forma tengo la completa seguridad de que después de estar las obreras mejor atendidas, llamando a la Comadrona que deseen, el Ayuntamiento se ahorrará más de la mitad de la consignación.

El otro punto, y por lo mismo, es el médico Tocológico. Si el servicio del Seguro de Maternidad lleva anejo la asistencia facultativa, no creemos que sea ningún inconveniente suprimir esta plaza, y ya que los médicos titulares van a aumentarse, que realicen ellos los servicios excepcionales que puedan haber, que no serán muchos. El Tocológico podría pasar a desempeñar una de las nuevas titulaciones.

Esta es la opinión de un profano en la materia, pero creo está lo suficientemente fundamentada para que el Ayuntamiento la tome en consideración.

UN SOCIALISTA

V. JAVALOYES
os vestirá bien